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دبیرستان دخترانه علوی واحد

شرق کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 1
لای و به‌دنبال اتصال فعال‌کننده به  ..................« »در صورت حضور قند مالتوز در محیط باکتری اشرشیاکُ

راه‌انداز، عوامل رونویسی بر روی توالی افزاینده قرار می‌گیرند.

مالتوز، مهار‌کننده تغییر شکل می‌دهد و از اپراتور جدا می‌گردد.

رنابسپاراز ) پلی‌مراز(، ژن‌های مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می‌شوند.

(، اولین نوکلئوتید مناسب برای رونویسی مورد شناسایی قرار می‌گیرد. توالی خاصی از دنا )

RNA

DNA

کدام عبارت در مورد یک سلول فعال پانکراس، درست است؟ - 2

تنوع آمینو اسیدها کمتر از تنوع tRNAها است. هر کدون توسط یک آنتی‌کدون شناسایی می‌شود.

هر RNA مورد نیاز برای پروتئین‌سازی، کدون آغاز دارد. هر آمینو اسید، بیش از یک رمز سه نوکلئوتیدی دارد.

کدام گزینه، عبارت زیر را به‌طور مناسب کامل می‌کند؟ - 3

(یی که .................. دارد، فقط .................. « »در همۀ جانداران، هر رنا )

در ساختار خود پیوندهای اشتراکی - از رونویسی یک ژن حاصل شده است.

در ساختار خود رمزه )کدون( پایان - در درون هستۀ یاخته پیرایش می‌شود.

به رشتۀ پلی‌پپتیدی در حال ساخت اتصال - توسط یک رنابسپاراز ) پلی‌مراز( ساخته شده است.

به رشتۀ رمزگذار شباهت بسیار - از طریق رمزه )کدون(‌های خود با پادرمزه )آنتی‌کدون(‌ها ارتباط برقرار می‌کند.

RNA

RNA

در پروکاریوت‌ها  .................. یوکاریوت‌ها، هر ژن پیام خود را به طور  .................. به مولکولی انتقال می‌دهد که دارای  .................. می‌باشد. - 4

برخلاف- مستقیم – جایگاه پایان رونویسی همانند- مستقیم – رونوشت جایگاه آغاز

برخلاف – غیر مستقیم – اگزون و اینترون همانند- غیر مستقیم- پیوندهای پپتیدی

در فرآیند ترجمه‌ی ژن اکتین )نوعی پروتئین تک رشته‌ای( در سلول‌های عضلانی انسان و در حین جابه‌جایی ریبوزوم بر روی  ، .................. - 5
)باتغییر(

 حاملِ يک آمينواسيد خاص به جايگاه  منتقل مي‌شود. فاقد آمینواسید، وارد جایگاه  می‌شود.

جايگاه  همواره پذيراي  حامل آمينواسيد مي‌گردد. پيوند پپتيدي بين آمينواسيدها درجايگاه  برقرار مي‌شود.

mRNA

tRNAPtRNAE

AAtRNA

محصول ترجمۀ یک رنای پیک سه ژنی، قطعاً  .................. رناتن ساخته شده است. )با تغییر( - 6

سه آنزیم است که هرکدام توسط یک یک آنزیم است که توسط رنا در

یک رشتۀ پلی‌پپتید است که توسط رنا یک سه رشتۀ پلی‌پپتید است که هرکدام توسط یک

( کدام اتفاق رخ می‌دهد؟ لای، به‌دنبال پیوستن فعال‌کننده به توالی خاصی از دنا ) در باکتری اشرشیاکُ - 7

ژن‌های مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می‌شوند. اتصال مالتوز به نوعی پروتئین قطع می‌گردد.

رنابسپاراز ) پلی‌مراز( به کمک عوامل رونویسی، راه‌انداز را شناسایی می‌کند. اولین نوکلئوتید مناسب توسط رنابسپاراز ) پلی‌مراز( رونویسی می‌شود.

DNA

RNARNA

1



کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ )با ‌تغییر( - 8
 »در یاختۀ تخم دوزیست ..................«

تنها برخی از محصولات حاصل از رونویسی ژن‌ها، هرگز ترجمه نمی‌شوند.

، مورد ترجمه قرار می‌گیرند. نوکلئوتیدهای قرار گرفته در هر دو انتهای 

در ساخته‌شدن همزمان چند رنا از یک ژن بیش از یک آنزیم  پلی‌مراز در حال رونویسی از ژن است.

امکان تولید پروتئین توسط ریبوزوم‌های درون شبکه آندوپلاسمی زبر وجود دارد.

mRNA

RNA

کدام عبارت، در مورد هوهسته‌ای‌ها )یوکاریوت‌ها(، صادق است؟ - 9

(‌ی پیک فقط در حین رونویسی دستخوش تغییراتی می‌شود. رنا )

(ی پیک که زودتر ساخته‌شده، دیرتر ترجمه می‌گردد. سمتی از رنا )

اولین آمینواسید در انتهای کربوکسیل همۀ پلی‌پپتیدهای تازه ساخته‌شده، متیونین است.

(، رشتۀ مورد رونویسی می‌تواند از یک ژن به ژن دیگر تغییر نماید. در یک مولکول دنا )

RNA

RNA

DNA

کدام گزینه، در ارتباط با  یوکاریوت‌ها نادرست است؟ - 10

(‌های در حال رونویسی را ترجمه نمایند. رناتن )ریبوزوم(ها، می‌توانند رنا )

اولین آمینو‌اسید در انتهای آمینی پلی‌پپتید‌های تازه ساخته شده، متیونین است.

(، رشتۀ مورد رونویسی برای دو ژن می‌تواند متفاوت باشد. در یک مولکول دنا )

(‌های پیک، ممکن است در حین رونویسی و یا پس از آن دستخوش تغییراتی گردند. رنا )

RNA

DNA

RNA

کدام گزینه درست است؟ - 11

هر مولكول  پيك، در پي رونويسي از تنها يك ژن توسط نوعي آنزيم پروتئيني در ياخته توليد می‌شود.

در طي ترجمۀ هر مولكول  پيك در ياخته، يك پلي‌مر خطي از آمينواسيدها توليد می‌شود.

هر نوع بيان ژن همانند هر نوع تنظيم بيان ژن، با تشكيل پيوند فسفودي استر در ياخته همراه می‌باشد.

در ياخته‌هاي زنده ممكن است چندين رناتن به صورت هم‌زمان، ترجمۀ يك مولكول  پيك را آغاز كنند.

RNA

RNA

RNA

برای ساخت یک زنجیرۀ پلی‌پپتیدی با آمینواسیدهای مختلف، ممکن نیست  .................. - 12

تعداد انواع کدون‌های ترجمه شده بیش‌تر از انواع آنتی‌کدون‌ها باشد.

های استقراریافته در جایگاه  برابر باشد. تعداد جابه‌جایی ریبوزوم با تعداد 

تعداد جابه‌جایی ریبوزوم با تعداد پیوند پپتیدی تشکیل‌شده برابر باشد.

تعداد کدون‌های ترجمه‌شده از تعداد جابه‌جایی‌های ریبوزوم بیشتر باشد.

tRNAA

کدام عبارت، در ارتباط با مرحلۀ طویل شدن فرایند رونویسی نادرست است؟ - 13

برخلاف مرحلۀ پايان، پيشروی حباب رونویسی ادامه دارد.

همانند مرحلۀ پايان، پيوندهای هيدروژنی ميان رشته‌های الگو و رمزگذار دنا مجدداً تشكيل می‌شوند.

برخلاف مرحلۀ آغاز، نوكلئوتيدهای مكمل نوكلئوئيدهای رشتۀ الگوی دنا، در زنجيرۀ رنا قرار می‌گيرند.

همانند مرحلۀ آغاز، پيوندهای هيدروژنی ميان دو رشتۀ مولكول دنا، توسط آنزيم رنابسپاراز شكسته می‌شود.

در یک یاختۀ پوششی سیرابی گاو، در هر مرحله‌ای از ترجمه که رنای ناقل می‌تواند بدون ورود به جایگاه  از رناتن خارج شود، کدام اتفاق‌ها روی - 14
می‌دهند؟

شکسته‌شدن پیوند هیدروژنی میان دو نوکلئوتید - شکسته‌شدن پیوند میان نوکلئوتید و آمینواسید

تشکیل‌شدن پیوند هیدروژنی میان دو نوکلئوتید - تشکیل‌شدن پیوند میان نوکلئوتید و آمینواسید

شکسته‌شدن پیوند میان دو آمینواسید - تشکیل‌شدن پیوند میان نوکلئوتید و آمینواسید

تشکیل‌شدن پیوند میان دو آمینواسید - شکسته‌شدن پیوند میان نوکلئوتید و آمینواسید
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کدام عبارت در مورد استرپتوکوکوس نومونیا درست است؟ )با تغییر( - 15
 »در مرحلۀ .................. «

طویل شدن رونویسی، آنزیم رونویسی كننده به دو رشتۀ متصل است و آن‌ها را از هم باز می‌کند.

، گسسته میشود. آغاز رونویسی، فقط پیوند بین بازهای آلی دو رشتهی الگو و رمزگذار 

، كدون پایان به جایگاه  ریبوزوم منتقل میشود. طویل‌شدن ترجمه، با جابه‌جایی آخرین 

آغاز ترجمه، پس از اتصال دو زیر واحد ریبوزوم به یكدیگر، اولین  با نخستین رمزه )کدون( جفت میشود.

DNA

tRNAA

tRNA

( که دارای یون‌های  با غلظت  است،  گرم از صابون با جرم‌ مولی به  آب سخت ) - 16

 اضافه شده است. با فرض کامل بودن واکنش صابون با یون کلسیم، چند درصد از آن، به‌ صورت رسوب، درآمده است؟ )

)

) ‌)معادله موازنه شود.

۲۰۰mLd = ۱g ⋅mL−۱Ca۲+۲۰۰۰ppm۴٫۷۲

۲۳۶g ⋅mol−۱

Ca = ۴۰ , Na = ۲۳ : g ⋅mol−۱

RCOONa(aq) +CaC (aq) → (RCOO Ca(s) +NaCl(aq)l۲ )۲

۱۰۲۰۵۰۱۰۰

کدام مورد از مطالب زیر، درست‌اند؟)با تغییر( - 17

آ( مواد نامحلول، موادی‌اند که کمتر از  گرم در  گرم آب حل می‌شوند.
ب( پراکندگی نور به وسیلۀ ذره‌های کلویید هنگام عبور نور از آن نسبت به محلول بیشتر است.

پ( اندازۀ ذرات تشکیل‌دهنده سوسپانسیون از کلوئید بزرگتر است.
ت( صابون، نمک سدیم یا پتاسیم اسیدهای چرب است که بخش زنجیری هیدروکربنی آن، آب‌دوست است.

آ، ب، ت آ، ب، پ آ، ت ب، پ، ت

۰٫۰۱۱۰۰

) چند مورد از عبارت‌های زیر نادرست است؟ ) - 18
الف( اوره همانند عسل و برخلاف بنزین محلول در آب است.

ب( در صابون‌ها در صورت برابر بودن تعداد اتم‌های کربن، جرم مولکولی صابون مایع می‌تواند از صابون جامد بیشتر باشد.
پ( اضافه‌کردن صابون به مخلوط آب و روغن سبب ایجاد نوعی از مخلوط می‌شود که پلی میان محلول و سوسپانسیون است.

ت( ژله همانند شیر و برخلاف مخلوط اتانول در آب، نور را پخش می‌کند.

      صفر 

K = ۳۹,Na = ۲۳,H = ۱,N = ۱۴ : g ⋅mol−۱

۱۲۳

کدام یک از موارد زیر صحیح نیست؟ - 19

اغلب داروها، ترکیب‌های شیمیایی با خاصیت اسیدی یا بازی هستند.

نخستین تلاش‌های انجام شده در جهت توجیه رفتار اسیدها و بازها توسط دانشمندان پیش از آرنیوس انجام شد.

شیمی‌دان‌ها مدت‌ها پیش از آن که ویژگی‌های اسیدها و بازها شناخته شوند، با ساختار آن‌ها آشنا بودند.

۲N۲O۵۴۰٫۵OK۲تعداد مول یون‌های حاصل از حل شدن  مول  در آب،  برابر تعداد مول یون‌های حاصل از حل شدن  مول  در آب است.

چند مورد از مطالب زیر دربارۀ نظریۀ اسید و باز آرنیوس درست است؟ - 20
•   آرنیوس طی پژوهش‌هایی که روی رسانایی الکتریکی ترکیب‌های یونی انجام داد، به نظریه‌ای برای اسیدها و بازها دست یافت.

•   اسید آرنیوس، ماده‌ای است که در آب حل می‌شود و یون  یا هیدرونیوم پدید می‌آورد.

•    هیدروکلریک اسید نام دارد و در آب یون‌های  و  پدید می‌آورد.

•     و  به ترتیب اسید و باز آرنیوس هستند.

(aq)H+

HCl(g)(aq)H+C (aq)l−

N۲O۵OK۲

۱۲۳۴
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کدام گزینه نادرست است؟ - 21

پارچه های نخی نسبت به پارچه های پلی استر، چسبندگی کمتری به چربی ها دارند.

با افزایش دما، راحت تر می توانیم سطح لباس ها را به کمک صابون از چربی ها پاک کنیم.

وجود کاتیون های فلزهای قلیایی در آب سبب کاهش قدرت پاک کنندگی صابون ها می شود.

صابون همانند الکل شش کربنه، هم دارای بخش قطبی و هم دارای بخش ناقطبی است.

) همۀ عبارت‌های زیر صحیح‌ هستند، به‌جز  .................. ) - 22

عسل همانند ساده‌ترین الکل می‌تواند با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار کند.

اگر در ساختار یک اسید چرب سیر‌شده ‌ اتم هیدروژن وجود داشته باشد، جرم مولی آن اسید چرب برابر  می‌باشد.

در ساختار همۀ انواع صابون‌ها عنصر فلزی به‌ کار رفته است.

  

 

شکل زیر مدل فضاپُرکن یک استر با جرم مولی زیاد را نشان می‌دهد که در فرمول مولکولی آن ‌ اتم اکسیژن وجود دارد. 

‌O = ۱۶ ،H = ۱ ،C = ۱۲ : g ⋅mol−۱

۳۴‌۲۷۰g ⋅mol−۱

۶

چه‌ تعداد از موارد زیر درست است؟ - 23
* اتیلن گلیکول یک الکل دو عاملی است و می‌تواند با مولکول‌های آب پیوند هیدروژنی برقرار کند.

* روغن‌ زیتون همانند استرهای بلند‌زنجیر، محلول در هگزان است.

* فرمول عمومی اسیدهای چرب با زنجیر آلکیلی به‌صورت  است.
* صابون برخلاف اسیدهای چرب، در آب حل می‌شود.

CnH۲nO۲

۱۲۳۴

کدام موارد از مطالب زیر درست است؟ - 24
آ( کلوئیدها از نظر پایداری همانند محلول‌ها و از نظر خاصیت پخش نور همانند سوسپانسیون‌ها هستند.

ب( اگر مقداری از آب دریا و آب چشمه را در اختیار داشته باشیم و در هر دو به مقدار یکسانی صابون بریزیم و به هم بزنیم، ارتفاع کف ایجاد شده در آب
چشمه کم‌تر خواهد بود.

پ( لکه‌های سفیدی که پس از شستن لباس‌ها با صابون بر روی آن‌ها بر جای می‌ماند، رسوب‌های  و  هستند.
ت( برای تولید صابون جامد در مقیاس انبوه، به مقدار بسیار زیادی چربی و محلول سود نیاز داریم.

»ب«، »پ« و »ت« »آ« و»ت« »آ«، »پ« و »ت« »ب« و »ت«

‌RCOONa‌RCOOK

درون یک لوله  گرم از یک اسید چرب سیرشدۀ تک‌عاملی زنجیری رسوب کرده است. اگر برای ازبین‌بردن کامل اسید چرب موردنظر،  - 25

گرم سود  درصد خالص نیاز باشد، جرم مولی صابون تولیدشده برابر با کدام است؟

‌

‌

۷۱۱۲٫۵

۸۰

+ → اسید چرب+ سود صابون آب

(Na = ۲۳,O = ۱۶,C = ۱۲,H = ۱ : g ⋅mo )l−۱

۳۰۶۲۸۴۲۹۲۳۲۰

متحرکی با شتاب ثابت از حال سکون به حرکت در‌می‌آید و مسافتی را در مسیر مستقیم طی می‌کند. اگر در انتهای مسیر سرعت آن به  برسد، - 26

سرعت آن در وسط مسیر چند متر بر ثانیه بوده است؟

۱۲
m

s

۳۳ ۲
−−
√۶۶ ۲

−−
√
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نمودار مکان - زمان متحرکی که با شتاب ثابت روی محور  حرکت می‌کند مطابق شکل است. سرعت متحرک در لحظه‌ای که متحرک از مبدأ مکان - 27

عبور کرده است، چند  است؟

x

m

s

۰۲

۴۸

O

A B
x

160 m

مطابق شکل زیر، متحرکی با شتاب ثابت  روی محور  حرکت می‌کند. اگر فاصلۀ بین دو نقطۀ  و  را در مدت  ثانیه طی کند و در نقطۀ - 28

 سرعتش صفر باشد، فاصلۀ  چند متر است؟

۲m/s۲xAB۸

OOA

۱۸۳۶

۴۵۷۲

ها عبور می‌کند. اگر معادلۀ سرعت برحسب مکان آن در  به‌صورت متحرکی با شتاب ثابت در مبدأ زمان از مبدأ مکان در جهت محور  - 29

، سرعت و شتاب متحرک به‌ترتیب از راست به چپ در  کدام است؟  باشد، در لحظۀ 

 و  و  و   و 

xSI

x = − ۲
v۲

۸
t = ۲sSI

۸۴۱۲۴۴۲۱۲۲

سرعت یک اتومبیل که با شتاب ثابت  بر روی یک مسیر حرکت می‌کند، پس از  ثانیه به  متر بر ثانیه رسیده است. سرعت اولیۀ اتومبیل - 30

چند متر بر ثانیه است؟

۴
m

s۲
۶۲۵

۲۳۵۱

  متحرکی که با شتاب ثابت در مسیر مستقیم حرکت می‌کند، در لحظۀ  از مکان  و  ثانیه بعد با سرعت  از مکان  - 31
عبور می‌کند، سرعت اولیۀ این متحرک چند متر بر ثانیه است؟

t = ۲s−۱۸m۴۱۶m/s+۲۲m

۲−۲۴−۴

0

2
10

15 30
2

t s

a m/s

_
))

)) 2

نمودار شتاب - زمان متحرکی که با سرعت اولیۀ  در جهت محور  حرکت می‌کند، مطابق شکل زیر است. سرعت متوسط متحرک در بازۀ - 32

، چند متر بر ثانیه است؟ زمانی  تا 

۳۰m/sx

= ۱۰st۱= ۳۰st۲

۱۵۲۰

۲۱٫۲۵۴۲٫۵

m/sv

t s

( (

( (0 25  

نمودار سرعت - زمان متحرکی که در مسیری مستقیم در حرکت است، به‌صورت شکل زیر است. اگر سرعت متوسط متحرک در این  ثانیه برابر - 33

 باشد، بیشینۀ سرعت متحرک در ضمن حرکت، چند متر بر ثانیه است؟

۲۵

۱۰m/s

۲۰

۲۵

۴۰

۵۰

متحرکی از حال سکون با شتاب ثابت در مسیر مستقیم شروع به حرکت می‌کند. جابه‌جایی این متحرک در  ثانیه اول چند برابر جابه‌جایی آن در - 34
ثانیه دوم است؟  

۲

۱۲
۳
۲

۴
۳

معادله مکان - زمان متحرکی در  به‌صورت  است. در بازه  و  مسافت طی شده چند متر است؟  - 35SIx = ۴ − ۱۶t+ ۸t۲t = ۰t = ۴s

۱۶۱۸۳۲۶۴
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های مثبت انتقال می‌دهیم. نمودار حاصل، نيمساز ناحیۀ ها تعیین کرده، سپس  واحد به طرف  قرینۀ نمودار تابع  را نسبت به محور  - 36
اول و سوم را با کدام طول قطع می‌کند؟
f (x) = x−−√y۲x

−۲۰٫۵۱۱٫۵

، برابر کدام است؟ اگر  باشد، ضابطۀ  - 37f(۲x− ۳) = ۴ − ۱۴x+ ۱۳x۲f(x)

− x + ۳x۲− ۲x − ۱x۲− ۲x + ۱x۲− x + ۱x۲

، آن گاه  کدام گزینه می تواند باشد؟ اگر  و  - 38f(x) = − x− ۲x۲f(g(x)) = + x− ۲x۲(f + g)(x)

− ۱x۲+ ۱x۲− ۲xx۲+ ۲xx۲

-1- 3 4
x

y ، کدام است؟ شکل روبهرو، نمودار تابع  است: دامنه‌ی تعریف تابع با ضابطه‌ی  - 39y = f(x− ۲)xf(x)
− −−−−
√

[−۱, ۱] ∪ [۰, ۶][−۳, ۱] ∪ [۰, ۲]

[−۵, −۳] ∪ [−۱, ۲][−۵, −۳] ∪ [۰, ۲]

‌های منفی انتقال می‌دهیم. نمودار جدید، در کدام بازه، زیر ‌های منفی و سپس  واحد به طرف  نمودار تابع  را  واحد به طرف  - 40

‌ها است؟ محور 

y = − x− ۳x۲۲x۹y

x

(−۵, ۲)(−۵, ۳)(−۲, ۳)(−۲, ۵)

اگر  و  باشند، ضابطۀ تابع  کدام است؟ - 41f(x) =
۲x− ۱
x+ ۱

g(x) =
۲x+ ۲
۲ − x

g (f(x))

x − ۱x + ۱x۲x

، کدام است؟ اگر  و  باشد، حاصل  - 42f(x) = |x|g(x) = + ۲x+ ۱x۲(fog)(۱ − ) − (gof)(۱ − )۲
−−
√ ۲

−−
√

۴۴( − ۱)۲
−−
√۴(۱ − )۲

−−
√۴ ۲

−−
√

ابتدا قرینۀ نمودار تابع  را نسبت به مبدأ مختصات رسم کرده، سپس منحنی حاصل را  واحد به سمت بالا انتقال می‌دهیم. طول - 43
نقاط تلاقی منحنی اخیر با منحنی اصلی کدام است؟

 ،  ،  ،  ، 

f(x) = (x− ۱)۲۴

۲۰۱−۱۲−۱۱ −۲

با اعمال موارد کدام گزینه به ترتیب، نمودار تابع  تبدیل به نمودار تابع  می‌شود؟ - 44

ها، انقباض  واحد در راستای افقی ها و  انتقال یک واحد به راست، انعکاس نسبت به محور 

ها، انقباض  واحد در راستای عمودی ها و  انتقال یک واحد به چپ، انعکاس نسبت به محور 

ها، انقباض  واحد در راستای افقی ها و  انتقال یک واحد به چپ، انعکاس نسبت به محور 

ها، انقباض  واحد در راستای عمودی ها و  انتقال یک واحد به راست، انعکاس نسبت به محور 

y = f(x)y = − f(۱ − x)
۱
۴

xy
۱
۴

xy
۱
۴

xy
۱
۴

xy
۱
۴

ها تعیین کرده، سپس منحنی حاصل را  واحد به سمت راست، انتقال می‌دهیم. منحنی اخیر و قرینۀ نمودار تابع  را نسبت به محور  - 45
منحنی اصلی نسبت به کدام خط، متقارن هستند؟

f(x) = x−−√y۴

x = ۱x = ۱٫۵x = ۲x = ۲٫۵
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